



奉化发布



奉化日报

今天多云转阴，傍晚转小雨；东北风2-3级，
傍晚转偏北风3级；16℃~27℃
明天阴天，夜里有时有小雨；偏北风3-4级
区气象台10月8日16时发布

裘村全域旅游魅力再升级

□记者 李婷婷
通讯员 陈琼

随着9月20日施工合同签订，裘村镇政府投资1000万元的横江湿地景观提升工程，拉开了建设序幕：湿地广场、游船码头、细胞水泡、湿地栈道、江湾茶棚、观鸟塔、芦苇迷宫、野钓基地……今年底，这片象山港区域鲜有的原生湿地净土将展露新颜，令人期待。

“去年，我们先后编制了横江湿地公园的总体规划 and 修建性详细规划，规划面积3.32平方公里，定位是‘象山港港湾生态建设的示范公园’。”分管旅游的副镇长李永能说，未来这里将建成集生态保护、科普宣教、文化传承、休闲旅游等多功能于一体的湿地公园，成为裘村的五大特色旅游名片之一。

山海相连、陆岛相望，裘村的旅游资源得天独厚。这份大自然的馈赠，不可辜负！眼下，裘村正奔着建设“长三角森林滨海休闲旅游目的地”的奋斗目标，不遗余力地布局“一心引领、两片联动、

三线串联、五擎驱动”的全域旅游新版图。

历史悠久、人文荟萃的马头古村，忙着创建省休闲旅游村庄，游览观光、文化创意、科考研学、民俗文化体验、休闲娱乐等功能都要一应俱全。漫步村中，记者发现，古村又“变”了：青砖黛瓦的“七架梁门”，摇身一变成了“巷遇马头”乡旅文创中心，一批独立设计师、艺术家、手作人、美术爱好者纷纷入驻；裘村的乡贤名人馆也基本落成，馆内陈列展示了133位历代裘村乡贤，引导人们见贤思齐、崇德向善；在“翘头阖门”改造的艺术家客棧接近了尾声，10月18日，“水墨马头 意趣沧桑”当代水墨艺术展之际，这里将作为奖品之一，留驻艺术家的脚步。

这两年新晋的“网红”——海拔629米的白岩山景区，除了刷爆朋友圈的最美风车公路、白云驿站，今年又添了新成员。“草木间·风车公路”首批4栋迷你日系风格的森林度假木屋，错落有致地掩映在一片葱翠中；投资300万元建设的“风车露营基地”，经过近一年的努力，也进入了最后的装修阶段，10月底就

可以在这里观看象山港湾的日出日落……未来，随着云顶会所、山顶观景平台、花海/梯田婚纱摄影基地、滑草场、星空音乐草坪、VR无人机俱乐部等项目的建成运营，白岩山又是“霸屏”的节奏。

坐拥国家4A级景区、省级原生态森林公园、宁波第一黑夜保护区、宁波十佳避暑胜地等头衔的黄贤，也是动作频频。据村党支部书记林红梅介绍，目前沿海中线村入口景观基本完成，星级生态旅游厕所建设、白马公园改造已经开始，2公里长的沿海中线-岭西村绿化提升工程将于10月动工，“沿溪主题弄堂”准备打造1公里长的梅径。另外，宁波华茂教育集团计划投资20亿元在黄贤村打造青少年研学实践基地，项目包含中国美院艺术教育实践基地、国家网络安全青少年科普基地、青少年国际影视教育基地、国际科创教育研发基地等；大茅岙区

块深耕“红色旅游”，军事教育基地、拓展基地等项目让“重走长征路”更加丰富多彩。

而作为不可或缺的一部分，海岛风情度假区也有着美好的蓝图，符合条件的将按照“一岛一规划、一岛一主题、一岛一特色”的模式进行开发。上个月，宁波市旅游委在上海举行的项目推介会上，海岛项目作为奉化推介的三个旅游项目之一，吸引了很多投资方抛来“橄榄枝”，目前正在进行前期对接。

今年，“海韵渔歌”风景线建设、宁波市美丽乡村示范镇创建、黄贤森林公园规划调整、A级景区村庄创建、白岩山基础设施提升等项目工程都将完成。接下来，还有更多建设在推进、更多项目要谋划、更多愿望待实现……越开越盛的全域旅游之花，尽情绽放着“乐活于山海、慢品在裘村”的魅力！



通过《民生大问政》找差距补短板 综合执法部门积极整改优化城市环境

□记者 许霖
通讯员 陈旻

本报讯 “经检查发现，供水管道老化、管内水压失衡是导致老旧小区自来水水质浑浊的主要原因；而高层楼群出现水质水压等问题，则源于小区物业对供水加压泵站维护不到位，储水设施清洗不及时等原因。我们将通过加强冲洗排污、实施管网改造、强化对物业的指导等方式，有效改善

水质。”9月26日，区水务公司相关负责人在勘察和监测秀水家苑小区用水后表示。原来，当天一上班，区综合行政执法局局长张义波就联系了区水务有限公司，要求其就前一晚首期《民生大问政》中市民代表提出的老旧小区生活用水水质发黄问题，组织专业人员开展现场勘查与检测。

9月25日首期《民生大问政》录制结束，该期节目主要以“城市该怎么治理”为话题，由社会各界代表面

对面质询被问政单位。次日，针对市民代表提出的相关问题，区综合行政执法局召开专题工作会议，对这些问题进行再梳理、再分析、再落实，并就“作风整顿、问题整改、精细化管理”作出相关部署。

“遇事绝不能推诿和扯皮，要在第一时间处理好民生关切问题。”张义波告诉记者，就《民生大问政》提出的“马路拉链”、老旧小区马路市场、垃圾分类、违章搭建、焚烧秸秆等问

题，该局一方面要求相关科室、队、及下属各单位根据职责，逐一逐项落实，限时限期整改，截至目前，已累计开展各类整治行动8次，劝离流动摊贩170余起，纠正跨门经营230余起。

张义波表示，下步，该局将以更实的作风、更精的管理、更细的工作，对标主城，追赶跨越，用实际行动为市民提供一个良好的生活环境。

一枝一叶总关情 ——区行政服务中心办事大厅蹲点小记

□记者 张夏珍
通讯员 洪建球

宽敞明亮的办事大厅内，人来人往，脚步匆匆，却丝毫不见嘈杂，也没有长长的队伍，工作人员彬彬有礼，办事群众亦和和气气，一切显得井然有序，有条不紊，这是9月25日记者在办事大厅一角安静观察了一个小时的亲身感受。9月以来，记者多次前往区行政服务中心办事大厅进行蹲点，体会“最多跑一次”改革带来的变化，真切感受到作为全国行政服务大厅“十佳”，区行政服务中心办事大厅可谓实至名归。

办事大厅分为基本建设、商事登记、不动产登记、公安服务、交通运输、农林牧渔、人力社保、社会民生、难办事项九大服务区域，日均办件量约4000件。因为各自不同的目的，人们怀着心事来到这里，谁都能希望能尽快尽早办成办好，最怕来回跑、反复跑，少一些折腾，就会少一些怨气，多一些和谐。

“数据跑”替代“群众跑”
9月14日下午4时，记者在2楼的工商登记自助服务终端机前，看到了来办事领取营业执照的张兴宇，此时离他提交材料申领营业执照，仅仅过去了7个小时。这种速度，在几年前不可想象。

张兴宇告诉记者，他是宁波开宇会计服务有限公司经理，代

办营业执照是他的工作职责之一。上午8点多，他登录浙江政务网，通过网络提交了法人身份材料、租赁合同等申领营业执照的资料。下午3点半，他就收到了可以领取营业执照的短信。

类似的证照，张兴宇每个月大概办十几件。“‘最多跑一次’改革后，越来越感受到，商事登记的便捷与高效。”张兴宇告诉记者，以前要起草相关的公司设立表、股东会决议，现在只要在浙江政务网上输入关键词，这些文件会自动生成。

数据跑起来，群众就能少动腿。为此，我区聚焦“互联网+政务”，打造全天候在线网上审批平台。通过网上虚拟大厅、微信预审批、微信取号等方式，办事群众网上提交申报材料，部门后台在线审核，实现数据多跑路、群众少跑路。

目前，通过微信预审批的事项达到380项，网上可办理事项增加到1123项。商事登记窗口率先采用网上全流程模式，通过人脸识别、远程通话、电子签名，实现“一次也不用跑”办理电子营业执照。

真正实现“最多跑一次”
9月25日上午，在不动产登记窗口，记者遇到了宁波祥生房地产开发有限公司拓展开发部经理王泾。他向记者说起一件事。

上个月，王泾来办理公司开发的新楼盘不动产权证，由于需要一份银行出具的土地款缴费证明，当天下午提交完相关资料，已接近下班时间。因为急于使用证件，他跟窗口人员特意说了句“希望能加急办理”。

出乎意料，第二天上午9点多，王泾就接到电话，证可以领了，“当时心里非常感激，没想到只是轻轻

拜托了一句，他们真的快马加鞭好了。”快速办理体现出改革带来的实实在在成效。

不动产权证的审批权限在国土分局，为了方便审批，2018年5月，不动产登记服务中心进驻区行政服务中心。2018年9月11日起，竣工测验合一，由其中一个部门牵头，一次测绘、验收完毕，一改以前多个部门各自为政的状态。

“现在办证，提交材料精简，办理速度提升，窗口人员服务意识增强，有什么材料如果没带，窗口人员会仔细说明，实行容缺受理，拿证的时候带过来就行，不用特意跑一趟。”王泾说。

企业投资项目全流程免费代办
9月18日下午，记者跟随区企业投资项目统办中心的两名工作人员，来到了宁波锋成纳米科技有限公司位于东峰路的临时办公场所——赛伯乐。

企业投资项目审批涉及发改、规划、住建、经信、环保、气象、水利、消防等部门，环节多、耗时长、手续杂。为解决这一问题，我区推出“企业投资项目统办制”，按照“一个项目、一名统办员、一套统办方案”的原则，开展全流程代办服务。

宁波锋成纳米科技有限公司是我区引进的重点项目，计划今年12月初开工，但目前土地有关事项还在办理中。为了帮助企业如期开工，统办员夏炳枫早早介入，清单式列出最优化的审批流程。当天，见到公司项目总监崔清利后，夏炳枫拿出审批项目时间进度表，一一确认有关事项。同去的区规划分局工作人员王巧叶，还提醒施工图需电子规整等问题。

其实，这已是夏炳枫第三次来

到锋成公司。“以前，企业办理投资项目审批，往往是串联式，办完一项后再办另一项，现在我们不仅指导企业进行并联审批，当出现困境之时，还牵头做好协调工作，快速推进审批。”

自实施企业投资项目统办制以来，企业投资项目开工前审批速度提升53.8%，从原来的最少160天缩短至现在的59天。更为难得的是，政府全程提供优质服务，却不收一分钱服务费。

记者手记

“最多跑一次”改革，看似切口小，但牵涉面广、受益面广，惠及工作生活的每一个人、每一户家庭、每一家企业。

改革之难可想而知。两年前，人们对“最多跑一次”普遍存在质疑。在2017年全国两会上，时任浙江省省长袁家军表示：“明知山有虎，偏向虎山行。‘最多跑一次’一定能实现。”

一年之后，同样是全国“两会”，浙江省委书记车俊说：“这项改革搞了一年多，真的不容易。”他用四句话回顾了“最多跑一次”改革历程：一石激起千层浪，一山放过一山拦；一枝一叶总关情，一子落下满盘活。

改革只有进行时，没有完成时。在巩固现有成果的基础上，还需紧紧扭住“最多跑一次”改革这个“牛鼻子”，进一步深化认识、丰富内涵、拓展外延、提升质量，坚定不移推动这项改革向纵深发展，以此营造更优环境，激发更大活力，带来更多实惠。

文化礼堂打造村民精神家园

□记者 张夏珍
通讯员 郭斌杰

本报讯 国庆长假期间，在锦屏街道塘下村文化礼堂，记者看到了一番热闹的场景：村里妇女组成的腰鼓队欢快地敲打着腰鼓，年轻人组成的篮球队在球场上你来我往，乒乓球区域传来阵阵喝彩声……丰富多彩的娱乐活动丰富了村民的文化生活。这是我区积极探索农村文化礼堂“建、管、用、育”一体化机制，建设“文化地标”，打造精神家园的一个缩影。

近年来，我区已累计建成农村文化礼堂180家，实现镇（街道）全覆盖，建设数量和质量均位列宁波前茅，2015年被评为浙江省农村文化礼堂建设先进县（市、区）。今年以来，我区精心指导各地做好文化礼堂提质扩面工作，截至8月，新建农村文化礼堂35家，完成年度建设任务数87.5%，为宁波第一。江口街道盛家村、溪口镇五林村等新建精品文化礼堂建设正有序推进，裘村镇马头村投资40万元高标准建成马头村历史文化陈列馆，蒋家池头村等一批乡风文明馆和新时代文明实践所顺利建成并投入使用。

要建好文化礼堂，更要管理好、使用好文化礼堂。为此，我区出台了《区农村文化礼堂长效管理运行机制实施方案》，要求各行政村配好管理员、培育志愿者，建立文化礼堂3人管理小组和5人以上的文化礼堂室志愿者队伍，协助开展文化礼堂各项活动或管理，积极探索实施农村文化礼堂志愿服务积分奖励制度。成立区农村文化礼堂建设指导小组，为农村文化礼堂提供活动组织、文案策划、陈列指导等方面的智力支持。同时，文化礼堂常年实行

开放式服务，做到门常开、人常有、戏常演。

此外，通过“十二进”匠心培育礼堂文化，即将红色文化、乡贤文化、家风家训、礼仪文化、“最美”文化、非遗文化、文艺精品、志愿文化、民俗文化、乡愁文化、法治文化、廉政文化等十二种文化融入礼堂文化，充分发挥农村文化礼堂在传承地域优秀文化、弘扬文明乡风、助推乡村振兴战略等方面独特作用，打造精神家园。西坞街道蒋家池头村的革命教育“红色文化礼堂”、大堰镇常照村的“生态文化礼堂”等，都充分挖掘了各自的山水、人文、生态等资源，使得文化礼堂的品牌创建各具特色。组织开展“万场活动进百村”活动，全区较大的村每周一场活动，中等规模的村半月一场活动，较小的村一月一场活动，确保活动全覆盖。目前已累计开展文艺演出、理论宣讲、志愿服务、科普展览、公益讲座等活动4000多场次。黄贤村、蒋家池头村、蒋霞浦村等3家农村文化礼堂获评首批浙江省五星级农村文化礼堂。舒前村等7家文化礼堂获评宁波市四星级农村文化礼堂。

区委宣传部相关负责人表示，十二种文化的融入，极大丰富了文化礼堂文化内涵，推动农村文化礼堂建设从聚人气走向聚人心，从建设“文化礼堂”到蕴育特色“礼堂文化”，让基层群众在文化礼堂“身有所憩”“心有所寄”，推动移风易俗，树立文明乡风。



连吃带玩乐享黄金周 全区国庆假日消费市场火爆

□记者 俞加北
通讯员 沈卡娜

本报讯 国庆黄金周刚刚过去，今年随着万达、奉城家宴等商家投入运营，让市民消费有了更多选择，也带动了全区假日消费市场显红火。就今年我区国庆假日消费市场来看，万达、银泰、金钟等商业综合体喜逐颜开，期间3家主要商业综合体实现营业收入3387万元，同比增长193.5%，阳光5号、力邦、奉城家宴等餐饮住宿也不甘示弱，期间8家主要餐饮住宿单位共实现营业收入1005万元，同比增长75.7%。

近年来，商业综合体逐渐成为市民节假日游玩消费的首选。节日期间，入驻万达、银泰等商业综合体的商家开展了打折、买赠、返现、降价、抽奖等一系列促销活动，激发了消费者购物热情。如万达广场，推出了餐饮全场3.8折起、女装夏款3折起等促销活动，国庆期间平均客流量达到4.37万人次/日。

位于各商业综合体内部的特色餐饮更火爆，与传统餐饮相比，特色

餐饮更受年轻人青睐，已逐渐成为节假日期间朋友聚会、家庭聚餐的首选。据监测数据显示，位于银泰城、万达广场、金钟广场3家商业综合体的特色餐饮企业，国庆期间共实现营业收入714.8万元，同比增长189.3%。

同样火爆的还有电影市场。今年国庆档电影类型丰富，《无双》《李茶的姑妈》《影》等10余部新片上映，涵盖喜剧、动作、警匪、仙侠、动画等众多类型。据监测数据显示，国庆期间我区博纳影城、耀莱成龙影城、万达影城等4家影院共实现营业收入142.4万元，同比增长59.5%。

不过，传统的超市卖场继续受到冲击。作为刚需的超市卖场等不仅无法享受到假日经济拉动，还随着国庆出游人数增多、网购冲击、业内竞争激烈等因素影响，营业额继续下滑，据监测数据显示，国庆期间，我区大润发、三江、加贝、永辉等四大超市实现销售额1306万元，同比下降6.9%。

区总工会公开招录6名职业化工会工作者

□记者 景小芳
通讯员 陈标

本报讯 记者昨天了解到，区总工会近期面向社会公开招录6名职业化工会工作者，专职从事镇（街道）、开发区工会工作。

据了解，本次招录旨在给镇（街道）一级工会充实力量，更好服务职工。具体工作内容包括按照上级工会要求开展工会组建工作，建立和完善所辖区域内工会

责编：俞加北 版式：赵翌 校对：陈美萍 电话：88962051

项目	空气污染指数(AQI)	空气质量级别	空气质量描述
城区	100	二级	良
溪口	104	三级	轻度污染

宁波市奉化区环保局特约刊登

